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H neodoc tnc mpooopoiwonc

£VAVTL TNC AVAAUTIKNAG KAt TNC aplOpuntiknc pebodou

Meplkec Popéc, oL emakplBeic avaAutikec pEBodol (m.y. otnv Bewpla
TNAETUKOLVWVLAKAC  KWVNOEWC) Tmapouotalouv aduvapia vo avaAloouv
LKOLVOTTIOLNTLKA Eval cuotnpa (Tt.X. SKTUO ETUKOWWVLWY HEYAANG KALpaKac). Q¢
eVOANOKTLKY AUon XpnoLlpormoleital n HEBOSOC NG mMpocopoiwong octov

umtoAoylotn (simulation). Xtov mivaka mou akoAouBei, yivetal olykplon

QVAUEDOQ OTLC TPELS neBOdouc emiluong mtpoPANUATWV.

Evpog Axpipeaa YrnoronoTikes | Amuitovpevn) Meyebog
MeBobdog Eq@uppoyov| Anoteieonutos Xpovos Myijun IIpoypapputog
AvaioTik Mikpo Yymain Mupog Mukpn Mikpo
nebodog
ApOpunmikng Meoaio Meoaia Megoioc Megaia Meagaio
Avaivon
IIpocopoimen | Meyasio Xaunan Meyaiog Meyain Meydiro
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Xpnowotnta TN ITPOCONOLWGONG

H mpooopolwon eivat xpriolgn oOxL HOVO OTNV TEPUMTWON TOU N OVAAUTLKN
entiluvon bev elval edpiktr, aAAA KoL OTOV O UTTOAOYLOMOC HE aplBUNTIKES neBodouc
NG oVaAUTIKNG Avong eival SUOKOAOC, 1 TIPETMEL VA TILOTOTIOLOOUME TNV
gEYKUPOTNTA SLAPOPWV TIPOCEYYLOTIKWY AUCEWV.

Eniong, n mpooopoilwon xpnotuornoleital oe dtddopa otadla oxedlaopol Kol
AeLltoupyiog evog (Y. TNAETMUKOWWVLOKOU) CUOTHATOC, OTIWC:

A)  2tnv Sdtaocadnvion evog mpoBAnuoatog (m.X. TNAETUKOWWVLAKNG KIWVNOEWG),
WOTE €V ouvexeia va avatpododotnBOel o oxedSLOOHOC TOU UTIO HEAETN
OUOCTAMATOC.

B)  Ztnv eKTipunon tng KaAng AELToupyiog EVOC CUCTHOTOC

N Ztnv emPefaiwon NG eupvintac (yevikeuong) tn¢ edpopuoyng Tou
OUOCTAMATOC.

A) 2NV eKTiUnon TNG amokplong ToUu OUuoTAHATOC O odaApata Kot
untepdoptwon (nwe ocupnepupepetal eva diktuo oe nepimtwon vnepdpoptwaong),
ylo ToV KOBOoPLOHO TwV EVOESELYUEVWV UETPWV.
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Anpuovpyio TPOCOHOLWGCNG

2To aKOAouBo Olaypappa TopouclaleTol CUVOALKA N MEB0OOC NG
npocopoilwaoncg, oo Tov oXeSLaoUO EWC TNV €MiAucn Tou TtpoBARUATOC.

Tomomoinon
Tow Ipofinpoatog

AovaBedpron
&~

Avvddooon

TOW EUGT T LULOTOC
Bvnuepoacm/Aova Babpon Al

Avdomreln MovTéeiown
M
Evnuepom o A vofp o

!

Ipoypou patiopog
g
Evnue poo oy Avo ab uon
Aoy I paETP oV ’lL

Avvddooon
AmoTeles LhTmw

- U

Emtuyn Amotel&cuotal!!

Oswplia TnAemik. Kivnong — Evotnta 13: NMpoocopoiwon



MeBobdoL mpooopoiwonc (1)

ZUAANYN Tou MpoBARUOTOC Kat povteAonoinon

H cUAANYPN Tou MPOoBARMATOC KOL N LOVTEAOTIOLN O] TOU TotoBeToUVTAL OTNV
apxn ¢ Stadikaoiog mpooopoiwonc, Kol eival KaBopLoTIKOL TTaPAYOVTEC YL
TNV EMTELEN ULOC ETULTUXNUEVNC TTPOCOMOLWONC.

[evIKwC uTtdpyouv SVU0 €8N MPOCOUOLWOEWVY, N CUVEXNC Kat n dtakplty. H

MPOcOopoilwon TNC TNAEMLKOWVWVLOKNC KIVACEWC TaELVOUELTAL OTNV
npocopoiwaon dlakpLtwy yeyovotwy. Auto onpaivel mwe n dtakpltn
kKatdotaon (mANB0o¢ KANogwVv) Tou cUCTAUATOC LETABAAAETAL OO UL

VEVVNon N TEPUOTLOMO LLAC KANoNC.
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MeBobdol mpooopoiwonc (2)

Onwc daivetal Kol 0To OXAUO, UTIAPXOUV TPELC TIOPAUETPOL BACEL TWV
OTIOLWV KATAOKEUA{OULE EVA LOVTEAO TIPOCOMOLWONCE HLAKPLTWY YEYOVOTWV:

To yeyovoc (oupBav — event), n dtadikaoia (process) kat n dpactnplotnta
(activity).

ApacmprotTa
APOvVOC

i 1‘ -

I'eyovota: Aqin Evapin Teppuotiopos
qgli - EEMHPETGH; E@mlpiﬂf}llg
~
Adwacia
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MeBobdol mpooopoilwonc (3)

(a) Movtedomnoinon Baoet yeyovotwy (event-oriented modeling)

Me tnv nEBodo auTr To HOVTEAO TPOCOUOLWONG TUTTOTIOLELTAL TTEPLYPADOVTAC TLC AAAAYEC
TWV KOTAOTACEWV AOYWw TwV Sladopwv YEYOVOTWVY TOU CUOTHUATOC, OTIWCE N YEVVNON KAl O
TEPUATIONOC pLag KARonG. Mpotipou e autn TNV HEBodo Otav XpNOLUOTIOLOUUE YAWOOEC
TIPOYPAUUATIONOU YEVIKOU okomou onw¢ FORTRAN ry PL/1.

(6) MovteAomoinon Baoetl dtabdikaotwyv (entity-oriented modeling)

Me autn tnv pEBodo mpoomabou e va eplypAPou e TNV cUUTEPLPOPA TWV OVTOTATWV
(Tt.X. KANogwvV) Tou ouvotrpatoc. H peBodoc auth epapuoleTal OTLC TIEPLTTWOELS TTOU
Xpnotpornolovvtal YAwooec tpooopoiwong, onwg GPSS 1 SLAM |I.

(v) MovteAdomnoinon Baoetl dpaotnplotntwv (activity-oriented modeling)

Me tnv nEbodo autn mpoomaBoU e va tEPLYPAPOUUE TLC XPOVIKEG OTLYHEC TNG apXNC KoL
TOU TEPUATIONOU TWV SpaotnpLloTNTwy, OTwE eival n dtapkela kKAnong. Autn n HEBodo¢
TOLPLALEL OTNV HOVTEAOTIOINON CUCTNUATWY OTA OTtolal 0 XPOVOC AVAUOVAC €€0PTATOL ATIO
TNV KATAotaon Tou cuothpatog (mAnBoc unapxovowv KAfoewv). Qotoco, enmeldn n
Tipocopoiwaon emteAeltoL avixvevuovtag TG SpacTNPLOTNTEC TOU CUCTAMATOC, O XPOVOC
EKTEAEONC €lval peyaAUTepOC art’ O,TL 0T LOVTEAOTIOLNON YEYOVOTWV.
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MeBobdolL npoocopoilwonc (4)

MWOoOoEC MPOYPOUUATIGHOU YLOL TPOCOOLWOoN

Yriadpxouv &U0 €ibn YAWOOWV TPOYPAUUOTIONOU TIOU  XPNOLUOTIOLOUVTOL OTNV
NMpooopoiwon: oL YAWOOEG MPOCOMOLWOoNG Kal oL YAWOOEC YEVIKOU oKomou. 2Xtnv 1"
Katnyopia avrikouv ot GPSS, SIMSCRIPT kat SLAM Il evw otn 2" ot FORTRAN, PL/1 kot
ALGOL. XopoKTNPLOTIKA TwV WKWV YAWoowV Ttpocopoiwong paivovtal otov mivoka.

OL YAwooec tpooopoiwong cupmepAapPavouy Tig akOAoUBEC CUVAPTHOELG:
1) Anploupyia tuxaiwv aplBuwy, 2) EktéAeon xpovodilaypappdtwy, 3) Zwolpo dedopévwy,
OTOTLOTLKN avAAUCN, TIOLKLIALO TTAPOUGLOONG ATIOTEAECUATWV.

I'imooo GPSS SIMISCRIPT SLAMII
IIpouTuITOUUEVES Kappio FORTRAN 17 C Koppia (0wxcovoson
Ivoaalg pe FORTRAN)
Toppoia Ewka M Ewowca Ewoka
Aaypappatos Pornc
MéBodoc Bacel T@v Bacel Tov Bacel T@Vv
MovTteiomoinoeng AOSIKAGLEV IeyovoTmv AadsKacLov, 1)
Bacel t@v Ieyovotomv
Movada Block IMpotacn SIMSCRIPT, ApacTnpoTnTo
IIpoypunpuTIGHOD Povutiva IeyovoTav Koupou
OvTGTTU Tovai oy IIpocmpivi OvToTNTO
IIpoGopnoimoens (transaction) OvToTnTQ
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MeBobdol mpooopoiwonc (5)

To mAgoveKTNUA TNG XPNONE EWOKWY YAWOOWV TIPOooouoiwong eival oTL
dev YpelaleTaol Vo TIPOYPOULOTICOUME CUVOPTAOCELS OTWC OUTEC TIOU
npoavadEPaE, KL OTL SLEUKOAUVETAL O TIPOYPOUUATIONOC art’ TNV OTLYUN
TIOU TO HOVTEAO €XEL TUTIOTIOLNBEL.

A tnv AAAn TAEUpPA, OL VYAWOOEC VYEVIKOU OKOTIOU Eilval Tio
EUTIPOOCAPHOOCTEC Ao TIC €LOWKEC YAWOoOeC Tpooopoiwons. EmutA€ov
HUrtopoUV va ETITUXOUV TaXUTEPN EKTEAEDN.

H emloyn tou €idouc tng YAwooag séaptatal amno moAAoUC TOPAYOVTEC
OMWC N EUKOAL XpNoNng, Ol YVWOELC TOU TIPOYPOUUATLOTH, T
XOPOLKTNPLOTLKA TWV MOVTEAWV K.A.Tt. Ta SleukoAuvon TnC eKHaBnong Twv
YAwoowv €xouv avarmtuyxOel el0IKA CUOTAMATO TIPOCOMOLWONG, OTIWC TT.X.
TIPOCOMOLWTEC HE YpadLKh avamapaotaon tng ELlocodou.
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MeBobdol npooopolwonc (6)

NMwooec npoypappatiopol yevikoU okomol — H péBodog tng Mapkofiavig aAvoidac
HEBOSOC TNC POUAETAC

Mpoocopowwvel ameuBeiac tnv Mapkoflavy aAuvcida mou avamoplotd TG HETAUBOAES TwV
KATOOTAOEWV EVOC CUOTHUATOC AOXETA E TNV TTApodo tou Xpovou. H apxn Asttoupyiag tng
HeBOdou amekovileTal 0To OXAHUA.

AMhayn KOTAGTOONG

4 v
I'évvnon kinong Teppatiopog kAnong

A 4 A 4
‘Evapén Xopévn 1
ggumnpémong| | Kabvotepnuévn

! ;

AbvEnon katd o KAnon Meimon katd pio kKAnon

\ 4 A 4
Enmopevn aAlayn katdotoong
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MeBobdoL npoocopoilwonc (7)

H uéBodoc tnc Mapkofraving aAvoidac  HEB0S0C TNC pOUAETAC

Baoilletal oto yeyovog OTL N KOTAOTAOn TOU ouotApato¢ (oplOpoc KANoCEwv)
auéavetal A HELWVETAL KAt pia povada, avaloya pe tnv adén i Tov TEPUATIONO
uiag kAnong. OL muBavotnteg NG APLENG 1 TOU TEPUATIOHOU TWV KANOCEWV
kaBopilovtal amod tov pubuo adLEng r tov pubuo sEumnpEtnonc.

H péBodoc tng MoapkoBlavic oAuvoibac edoapudletol o0€ ocuOTAMATA TIOU
neplypadovtatl and MapkoPlavec aluvoidec. Xpeldletal & HUIKPOTEPO UTIOAOYLOTLKO
XPOVO KOl HLKPOTEPN MVAUN YO TNV MPOCOMOLWON EVOC CUCTAMATOC O CUYKPLON HE
TNV HEBO0SO TOU XPOVIKOU EVTOTILOHOU. XOPOKTNPLOTIKO YVWwPLoHa TG ueBodou eival
n €Mewpn tng evvolag tou Xpovou. Etol n pEBodOC eilval LKOVOTIONTLKA YLl
T(POCOUOLWON CUCTNHATWY XWPLIC OUPEC AVAUOVAC, OTIWE TL.Y. TNAEDWVIKWV SIKTUWV.
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MeBobdol mpooopoiwonc (8)

Noapadsiypa 1 — Edpappoyn tng peboddov o cvotnpa M/M/s

Ac¢ urtoBecoupe OTL €xoupe €va ¢doptio kivnong a erl, amod adiéelc kKAnoswv
Poisson kalL o0 Xpovoc efumnpetnong Twv KANOEwvV €lvol eKBeTIKA
KOTOAVEUNEVOG ME HEon TN h. Totg, n mBavotnta pla KAjon va yevvnOel
OTO armelpooto dtaotnua At, sivat (o/h)At.

Av n eivat to mANBo¢ Twv KANoEwWV Ttou e€umnpetolvTal UTA TNV CTIYUA AT
To ocvotnua, N TMBaAvOTNTA TEPUATIONOU piac kKAnong oto At eivat (n/h)At.
Otav pia kKAQon katadBavel oto ocvotnUo 1 amoxwpel am’ autd SLotTL
eEUTINPETNAONKE, N KATAOTAON TOU CUCTHUOTOC METaPAAAeTAL amo n o€ (n+1)
N anod n oc (n-1), avtwotoiywe, vy 1 < n <s-1. T n = 0, dev ocupPaivel
KAVEVOC TEPUOTIOUOC, €VW Y n=s pia kKAnon mou katadBavel Oa
gyKataAeiPpel apEowe TO ovoTnUa, KAtlL Tou Bewpeitat petaBoAn
KOTAoTAONC.

Oswplia TnAemik. Kivnong — Evotnta 13: NMpoocopoiwon
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MeBoboL mpooopoilwonc (9)

Napadewypa 1 (ouveéxeila)

Aebopevou otL cupPalivel pa petaBoAn kataotaong, N Utd cuvonkn
nBavotnta OtL n petaPoAn avadepetat os adLen, divetat amo to Bewpnua
Bayes:

(a/h)At o«
“ (a/h)at+(n/h)At  a+n
H umd ouvOnkn miBavotnta otL N HeTafoAn kataotaong cuveBn Adyw
TEPUOTIOMOU pLac KAnong, Slvetal amo tnv oxeon:

(1)

P, =— (2)

o +n
Eotw n tuxaia petafAntn Y n omoia akoAouBel Tnv opoldpopdn Katavopun
U(0,1):

y>1

1,
PY <y)=1y, O<y<l (3)
0, y<O0

Oewpia TnAemik. Kivnong — Evotnta 13: MNpocopoiwon 15



MeBoboL mpocopoiwonc (10)

Ye TnAemikowwviakn Cevén xwpntwotntag C, mpoodepetal ¢optio
Kivnong « erl.

Aebopévou OtL oUVERN pla petafoln katdotaong, n mBavotnta OTL N a
HETOBOAN NG Katdotaong ocuvePn Adyw adeng pag kKAnong, siva: Ppp = 7+
Aebopévou OtL oUVERN pla petafoln katdotaong, n mbavotnta OTL N n
METABOAN TNG KatAoTaoNnG cUVERN AOYW TEPUATIOUOU piag KARoNG, eivat: P, = o
«TpaBwvtac» Evav tuxoio aplOuo Y amnod tnv opolopopdn KATavoprn Pag + Prep =1
U(0,1) kat EekivwvToag To oloTNUA oo Hia CUYKEKPLUEVN KATAOTAON N,
akoAoUBOwG n katdotaon Tou cuotnuatog Ba petafarietal we €ENG:
, , , , , C
» Av 0 <Y< af(a+n), tote katadBAveL pa KARoN, Kal EXOUUE oAAayn =
KOTAoTOoNG oo n o€ n+1. .
» Av a/(a+n) <Y < 1, tote teppatilel pa KANon Kol TEPVAUE amod thv =
Kataotoon n otnv n-1. =  Xapéves
| | | T A@iEsL
" - - N B
21
1 1
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MeBobdol mpooopoiwonc (11)

H Stadkaocio tng METOBOAAC TWV KATOOTACEWV QTELKOVI(ETOL OTO OXAUA.
KaBe BeAoc delac katevBuvong avtiotowxel oe aden pilac kAnoncg (upe
nBavotnta aAt), kaBe PEAoC oaplotepnc KatevBuvong aviloToweL o€
TEPUATIOMO Ui KARONG, EVW N TIOAPALOVH) OTNV KOTAOTOON S AVTLOTOLXEL O€
uia yapevn kAnon. H mBavotnta anwAeiog kKAoswc umoAoyiletatl amnod tov
AOyo TOoU TMARBOUC TWV XAUEVWV KANOEWV TMPOC To TANO0C TwV CUVOALKWV
aditewv.

ojojoBgoRes

2 At (s-1) At

: apbpud c KANcE@Y CTO CUCGTN ULO — KUTACTAUCT] OV GTT) LLOT O .
ﬂ:..ﬁt. 10 ovo TNTO AEiiT S KANCEmS EVTO S ¥POVIKOD losTuaTtoc AL
nAt mMmBovo TN T TEPUATICUOUD KATNCEMS EVTOS ¥POVIKOU otacTuatoc At, otav h=1.

IMTopapovy GTHY KoOTASTOocST] S e mBovorn oo aht onuaiverl amaiew Ao o
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MeBobdol mpooopoiwonc (12)

Mwooeg MPOYPAHATIOHOU YEVIKOU oKomtoU — H péBodog tou XpovikoU EVIOTLoUOU
N LEBodo¢ aAnBoucg xpovou (time-true method)

H nuéBodoc autn analtel yvwon Twv XPOVIKWY OTYHWV TS AdLENC ] TOU TEPUATIOUOU
Lo KAONG KAl N YEVLKA apxn TN OMELKOVI(ETOL OTO MAPAKATW OXAHA.

Errypn yEvvriong Khfong

h 4 h 4
Ymapyoovv eledBepeg 'OAec o1 YpPUULES
YPOLLLES KOTELAT|UEVES
E-Eium]p ETT]GEHL[IHJ-.'I]G‘I] Nopevn 1] KaBucTEpPUEVT)
EV OVULLOVY], OV DITAPYEL Ao

v

KaBopioe TV GTUY T
TEPUATICUOU TG KANGTS

v

ZTUYN] YEVVI|ON S EMOUEVTC KANCTC

A ToBIKEVTE TS OTIYLEC
YEVVT|OTNC wO TEPUOTIGLLON
TOOW KAT|TEV.
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MeBobdol mpooopoilwonc (13)

To mepPAaAAov TTPOYPAUUATIOMOU HOC TIAPEXEL EVA NUEPOAOYLO YEYOVOTWY, SnAadn
gva Ttivaka omou gpdavidovtol Ta LEANOVTIKA yeyovoTta. 2uvRBwg, o Xpovog adléng
NG MPWTNG KARONG KataypadeTal ¢’ AUTO TO NUEPOAOYLO WC OPXLKA TLun. Katd tnv
SLApKELA TNG TIPOOOUOLWONG, TA XPOVIKA OTIYULOTUTIO TWV EMOpEVWY adiéewv n
TEPUATIOMWY TwWV KANoewv kabopilovtal amod tuxaioug aplBpoulc Kat kataypadovtal
OTO NUEPOAOYLO. ZUpPwWVA HE AUTO TO NUEPOAOYLO TO TIPOYPOUHA TNG TPOCOUOLWONG
TIPOXWPAEL TOV XPpOVO TOU poAoyloU KaBe Ppopd wWOTE va CUUTECEL LIE TOV XPOVO TOU
TTANCLECTEPOU YEYOVOTOC TOU NUEPOoAoyiou kot emavalapfavel tnv dtadkacio avtn
HEXPL VAL OAOKANPWOEL TNV TPOCOOLWON.

H xpovoloylkn taélvopunon Twv Yeyovotwy (LE TNV owoTn ospd) eival Eva armo ta
TIPOPAAATO TIOU TIPETEL VO AVTLUETWTILOEL O TIPOYPOUHUOTLOTAC TOU TTPOCOLOLWTH
(emnpeadlel KaTd TOAU TOV XPOVO EKTEAEONC TOU TIPOYPAUUATOC).

Oswplia TnAemik. Kivnong — Evotnta 13: NMpoocopoiwon

19



Anuovpyia tuyaiwv apOuwyv (1)

Yridpyouv duo idn tuxaiwv apOpwv (random numbers):
» oLaplOuntkol tuyaiol aplBuol mov mopayovtal anod UTTOAOYLOTEC KoL

» oL duoikol Tuxaiol aplOpol mou rapayovtol amnd Guolka GavVOUEVA, OTIWG
glvall ol padlevepPyEC OUOLEC KOl OL KOOULKEC OKTLVOPBOALEC.

OL aplOuntikol tuxaiot aplOpol otnV MPOYUATIKOTNTA €lval HLOL OELPA OO KN
Tuyaiouc aplOpolc pe oAU peyaAn nepiodo emavaAnydng (apyouv eMOUEVWC va
emavaAndOouv). U autd amokaAouvtal Peuvdo-tuxaiot aptBupoi (pseudo-
random numbers), Kol EMOUEVWC N «TUXOLOTNTA» TIPETIEL VAL EAEYXETAL.

O duOoLKOC TUXALOC OPLOUOC TIOPAYETAL TT.X. LE TNV XPrioN TNE akTvoBoAlac yappa.
Ouwe, €€ awtiacg tng duokoAiacg va mapdayoupe oAoLdLouC Tuxaioug aplBpoug yo
VOl UTTOPECOUME va eavVoAdBoupe TOANEC PpopEC Lo pooopoilwon otov H/Y, ot
duokol tuxaiol aplBpol dev sival katdAAnAot kat kotadelyoupue otouc Ppevdo-
Tuyaiouc aplBuouc.

Oswplia TnAemik. Kivnong — Evotnta 13: NMpoocopoiwon

20



Anuovpyila tuyoiwv aplOuwyv (2)

O O anawtovpeveg ouvBnRkeg vy tnv dnuloupyla kot xprnon twv Pevdo-
Tuxaiwv aplBuwv eivat:

* Noa pnopel va mapaxBel ebkoAa peyalo ANOo¢ Tuxaiwv aplBpwy.

 Na €XOUV LKOVOTIOLNTLKA «TUXOLOTNTA», N OTOL ETLTUYXAVETAL OTOV N
nepiodog emavainPng Twv aplOpwyv autwyv gival ToAU HeyaAn.

* Noa pmopouv va rtapaxBoulv kat’ emavaAnyn ot idtot tuxaiot apOpoL.

* To OTOTLOTIKA XOPOKTNPLOTIKA TWV VA TALPLA{OUV LE TOUG AVTLKELUEVLKOUC
OKOTIOUC TNG IPOCOMOLWOoNC.

0 “Seed number” — Ou Yevdotuyaiol aptbpol yla va pmopolv va
avarapaxBouv naAt (akplBwc ot idlot) Bacilovtal og Evav apyko aplBuo
niou A€yetal seed (omopog).

e AmnattoUvtal nmoAAoi seed numbers — mpoooxn otnv emAoOyr} WOTE va

TIPOKUTITOUV QOUOXETLOTEC akoAouBiec Pevdotuyaiwv aplBuwv (emiAette
TPWTOUC apLlBpouc we seed numbers).
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Anuoupyla Ttuxaiwv opldpwv (3)

Opowopopdot tuxaiotl apOpoi (uniform random numbers)

KaAouvtal ekeivol tou €xouv opolopopdn kKatavoun o’ €va medio TIHwWV.
XpnowtomnoloUvtal €KTOC TwV GAAwWV KOl ylol va TapAyouv Tuxaioug
aplOpolc pe avBaipetn katavoun.

JTIC emopeveg OSladavelec meplypadovtal TUTLKEC HEBodol Tapaywyng
OHOLOpOPPWV TUXOLWV aPLOUWV.
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Anpoupyla Tuxatlwv aplpwyv (4)

MéEBoSo¢ HEOOU TETPOAYWVOU

Autn elval n mpwtn HEBodo¢ dnuoupyiag tuxaiwv aplBuwv n omnoia
emwvonOnke amno tov Neuman. YYwvoupe 0To TETPAYWVO ToV apLBuo X, ou
EXEL 2v Yndla, maipvoupe tov aplOud X, TMOU OXNMOTL(ETAL amoO Ta 2V
uecaio Ynoia tou aplOpou mou mpoekuPe amo tnv UYPwaon TOU X, OTO
TeTpdywvo. Emavalapfavoupe tnv dtadikaoia dnuloupywvtog TNV oEpd
Xg, X1 X, ... [Napadeiypartog xapw, pe v=2:

* X,=2061 (seed) X, = 2477 X,=1355
*  x,2=04247721 x,2= 06135529

H péBodoc Oev xpnoluormoleitol mAEov AOYywW TNG MIKPAC TiepLodou
emavaAnyng Twv apLlBpwy mou €XeL.

Oswplia TnAemik. Kivnong — Evotnta 13: NMpoocopoiwon
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Anuovpyila tuyoiwv aplOuwv (5)

MoAAanAaciactikil HEB0S0G utoAoinou

Mio OELPA TUXOLLWV APLOUWV Xy, Xq, Xy, weeeenne. TIOPAYETAL ATTO TOV AVAOPOULKO
TUTTO,

X, = kx, ; (mod M) (4)
ornovu (mod M) to urnoéAouto nou poKUTTEL oo tn dtaipeon pe to M.
'vwplloupe OTL ExoUUE TNV peylotn nepiodo smavainydng 202, otav:
k=3 (mod 8), x,=1(mod 2) kat M = 2°.
a =B (mod n), onuaivel otL n dtadopa a — B ivat moAAatAdoLa Tou n.

Ma H/Y pe 32-bit CPU, M = 232, kal cuvnOwc k =16807 (= 7°) n k = 941.

Oswplia TnAemik. Kivnong — Evotnta 13: NMpoocopoiwon
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Anuoupyla Ttuxaiwv oplBuwv (6)

Mewt) pEBodoc urtoAoinou
Mia oglpd Tuxaiwy aplBuwy Xy X; X, ... TAPAYETAL A0 TOV AVASPOULKO TUTIO,
X, = (kx, ; +1) (mod M) (5)

Méyiotn nepiodo emavainyng 2P éxoupe yia k =+ 3 (mod 8), x,= 1 (mod2)
kot M = 2P,

Oswplia TnAemik. Kivnong — Evotnta 13: NMpoocopoiwon
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Anuloupyila tuyailwyv opBuwv (7)
M£B060o¢ tnG akoAouBiag M

Mia oelpd Tuxaiwv aplBpwy Xg,X,X,, ... TTOPAYETAL ATIO TOV VOS5 POULKO TUTIO:

‘
X, = >.C;X,,(mod2) (6)
1=1

He péylotn mepiodo emavaAnyng 2¢-1 émou ¢, ¢, ...¢,; =0 A L kai ¢, = 1.

‘Evac tuxaioc aplOuog, opoopopda katavepunuevoc oto dtaotnua (0,1), mapayetal av
dtiaéouvpe Suadlkoug pLkpOTEPOUC TNE povadac, xpnotpomnowwvtag M (M<k) dtadoxilkoug
apLOpOUG TTOU TaLiPVOUHE OO TNV OELPa {X;}.

Autn n néBodoc amattel peyalo aplOpod smavaAnPewyv ya tnv dnulouvpyla evog tuyaiou
aplOuov, adol povo evacg Suadlkog Tuxalog aplOUog tapayetal e KABe urtoAoylopod. Av
Kol Oewpeital OTL pelovekTel amo anoPn taxvtntag, N HEBodocg umopel va emttayuvOel pe
napAAAnAn ekteAeon tnC AoyLkng mpaénc «XOR», adou n npaén mod 2 sival Llooduvapun
He TNV Aoyikn tpdén XOR, tou armokAeloTikoU «n» (exclusive-or).

Oswplia TnAemik. Kivnong — Evotnta 13: NMpoocopoiwon
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Anpuoupyla Tuxaiwv opldpwv (8)

Tuxaiot aptOpoi avBaipetnc katavopunc — MéEBodoc avtiotpodou
HETOOXNUATLOHOU

Autn N HEBOSOC pag TAPEXEL EvaV aAYOpLOLO TTapaywyr g Tuxaiwy aplopwv
Ttou akoAouBouv tnv ocuvaptnon katavounc F(-). H uébodoc avtr amattel tnv
unapén tnc avtiotpodnc cuvaptnong F1(-). H apxn Asttoupyiog tnc uebodou
TIOPOUCLALETOL OTO TIOPOLKATW OXN AL

U =PY=zyi=vy

F(x)=P{X <x)}

k.

-
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Anuoupyla Ttuxaiwv opduwv (9)

Eotw Y pa tuxaia petaBAntn mou akoAouBel Tnv opolopopdn KATAVOUA OTO
Sdtaotnua (0,1). Tote Exoupe OTL:

U(y) = P{Y<y } =y, O<y<1 (7)

Nopayoupe opolopopdnc KATAVOUAC TuXaioug aplBpolc Y pe pio amo TG
neBOS0oUC TOU TPONYOUUEVOU TUAMATOC KOl £0TW:

X=F*(y) (8)

Tote to X akoAouBel tnv cuvdaptnon katavoung F(x). Auto emaAnBsvetal Ko
armo tnv oxeon:

P{X<x}=P{Fy)<x}=P{Y<F(x)}=F(x) (9)

Oswplia TnAemik. Kivnong — Evotnta 13: NMpoocopoiwon
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Anuovupyla tuxaiwv apBuwyv (10)

Napadeyua 2

Mo var dSnploupyrnoou e Tuxaioug aplBpoug mou va akoAouBouv SlakptLtn
Katavoun He F(x) pla Bnuatiki ouvaptnon, ebapprolou e pio mapopola
LEB0SO XpNOoLUOTIOLWVTOC TIIVOKO LE ABPOLOTIKEC TILOOVOTNTEC O OTIOLOC O
TAapEXEL TNV avtiotpodn cuvdptnon. Eotw Aowtov otL BEAovpue va
SnULOUPYACOULE TUXaiouC aplBpouc tou akoAouBouv TNV Katavour Poisson
LE LEON TLUA 3, XPNOLUOTIOLWVTAC TUXaiouc aplBpouc mou akoAouBoulv tnv
opolopopdn katavoun oto dwaotnua (0, 1).

* P(X=x) =(3*/x!)e3,x=0, 1, 2, ...

* Houvdptnon katavoung (PDF) Ba eival n F(x) = P(X<x) = > P(X =r)
r=0
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Anuovupyta tuxaiwv apBuwyv (11)

Apa UIopoUE va SNULOUPYOOUE ToV aikoAouBo Ttivaka Ko val

KOTALOKEUACOULE TO SLAYPALLUO TOU OXAUOTOC.

X P(X=x) F(x)=P(X<x)
0 0.0498 0.0498
1 0.1494 0.1991
2 02241 04132
3 0.2241 0.6473
4 0.1680 0.8153
5 0.1008 0.9161
6 0.0504 0.9665
7 0.0216 0.9881
8 0.0081 0.9962
9 0.0027 0.9989
10 0.0008 0.9997

ubpoeTiki cuvaptien mbavorytog
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0.90
0.80

VO I
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10
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Anpuovupyla tuxaiwv apBuwyv (12)

Bdoel Tou SLaypAUpaTtog autol, UITOPOULE VO AVTLOTOLXIOOUE €vayV TIPAYHOTIKO aplBuo
Tou Saotpatog (0, 1) og €va aképato. Etol pe Tt pebodouc dnpuloupyiog tuxaiwv
aplOpwWV opolopopdng Katavopng, Aappfavoupe aplBuoug evtog tou dtaotipartog (0, 1).
Av o tuaiog aplOpoc aviketl oto dtaotnua (0, 0.0498), o avtiotowocg akEpalog ivat o 0,
av avnkel oto (0.0498, 0.1991) o avtiotolxoc akEpalog eivat o 1, av avikel oto (0.1991,
0.4132) 0 2, ..., av avikel oto (0.9989, 0.9997) o 10, kat av avikeL oto (0.9997, 1.) o
avTLoTOLXOC aKEPALOG elval peyaAltepog tou 10. H péBodocg autn pag divel akepaioug
aplBuouc, katavoung Poisson pe pgon twun 3.

afporeTir] covdpTien mBavoTn T

1.00 PO . * ¢ *
0.90
0.80 *
0.70
0.60 *
0.50
0.40 *
0.30
0.20 2
0.10
0.00 ¥

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Anuovupyla tuxaiwv apBuwyv (13)

Tuyxaiot apBuoi avBaipetng katavoung — M€Bodog tne anoppidng

Ac Bewpnooupe uia KOTOLVOLA YlaL TNV oTtola n cuvc’xptncn TtUKvétntaq
riBavotntoc f(x) eivot cbpavuevn ‘Eotw OtTL A elval n meploxn uera&u Tou y = f(x)
Kol Tou afova X. TOTE N CUVLOTWOO X EVOC TUXOLLOU SELyLATOC TTOU £XEL )\ncbea
aro tnv neptoxn A yivetal évag tuxaiog aplBuoc nov akoAouBeil tnv cuvaptnon

f(x).

Eotw g(x) pia ouvaptnon peyaAutepn A ton tng f(x), ko o utoB€ooupe OTL
TIOPAYETOL N TUXAia petaBAntTr mMou akoAoUBEL TNV KATOVOUN,

g(x)=Cg(x) (0

OTIOU TO OAOKANpwWUQ,
C=]g(x)ds (11)

elval dpaypévo.

Oswplia TnAemik. Kivnong — Evotnta 13: NMpoocopoiwon
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Anpuovupyla tuxaiwv apBuwyv (14)

Tote oL tuyaioL aplBpuoi mouv akoAouBouv tnv katavoun f(x) mapayovtol pe
Tov akoAouBo aAyoplBuo:

* 1) AnpoupyoUE TOouG Tuxaioug aplBpouc X kat Y mou akoAouBouv TiG
KOLTOLVOLEC @(X) kat U(0,1), avtiotoixwc.

 AvY >f(x)/g(x), tote emotpedoupe oto Pripa (1). Aladopetika, o X elvat o
Tuxaioc aplBuoc mou BEAaE.

H ovopaoia tng pe@odou mPoKUTTEL Ao TO YEYOVOC OTL O X aroppimteTal
HLEXPLS OTOU SetypatoAnmrikd AndOel Eva onpuelo mou avikel otnv teploxn A.
H amoteAeopatikotnta tnc pebodou eEaptdtol amod touc e€NG TOPAYOVTEC:

(o) Tov p€oo 6po (C-1) Twv amoppiPewv oL amattouvTal LEXPL Va
dnuiouvpynBel o Tuxaioc aplbuoc.

(B) Tnv TaxUTNTA SNULOUPYLAC TOU TUXAiou aplBpou mou akoAouBel tTnv g(x)

Oewpia TnAemik. Kivnong — Evotnta 13: MNpocopoiwon 33



Anuovupyla tuxaiwv apBuwyv (15)

(y) Tnv umtoAoylotikr) SuokoAia tou Adyou f(x)/g(x).

Av B€Aoupe va BEATLWOOULE TNV ATTOTEAECHATLKOTNTA TNC LEOOSOU, TIPETEL
va tpooEEou e oLaitepa va eTAEEOUE TNV KATAAANAN ouvaptnon g(-). O
napayovtog mou neplypadetal oto (y) eival emiong moAl onuavtkog. Av n
ouvaptnon mukvotntog nmbavotntog dev eival payUEVn, EUPLOKOUUE pLa
bpayUEVN ouvaptnon nukvotntac mbavotntac, Letaoxnuatioviag tnv
pHetapfAntn tTng cuvaptnong Kot Tote epappoloupe tnv HEBodo NG
aroppuPng.
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Anpuovupyla tuxaiwv apBuwyv (16)

Tuxaiot apOpoi avBaipetng katavopnc — MEBodog tng cuvBeonc
‘Eotw OTL N cuvaptnon rukvotntac rniBavotntag f(x) ekppaletal wc:
f(x) = | f(x,0)g(0)d® (12)

Av 6r| LLoupyoUOoOE npwta TOV tuxouo apLOuo 6 TTOU aKoAouBei tnv
ouvaptnon KOITOLVO LN G g(e) KOlL KOLTOTILV TOV tuxouo apLOUO x, tou akoAouBel
TNV ouvaptnon katavoung f(x,0), eivat mpodpaveg otL o x, akoAouBet tnv f(x).
Ovopaloupe avtn tnv dtadikacio pEBodo tng cuvBeonc (composition
method), kat av n g(0) eivat StakpLtr) cuvaptnon, otnv MPEA&N
XPNOLUOTIOLE(TOL CUXVA N cUVAPTNON:

f(x) = 2 r.fi(x) (13)

Mo VoL ELOLOTE LKOVOTTOLNEVOL OTTO TOUG TUXaioug aplBpoUc aUTAC TNG
nuebodou, Ba MPEMEL va XPNOLUOTIOL)GOUHE ULaL OXETLKO LEYAAN T TOU I,
ou va avtiotoet otnyv fi(x).
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BAZIKA
OEMATA
2TATI2ZTIKHZ

Zuvaptnon
Mukvotntog
MBavotntog
probability
density
function

(pdf)

Melpapa Histogram of 100 samples

ANHLOUPYNOTE LOTOYPALUOTO TWV
TUXOLLWV TLHWV EVOC TIELPAATOC
KAVOVTOC AVEEAPTNTEC
emavoAnPeLg ue avéavopevo

apteué Tll.l(bv KAOe cl)opé(. Histogram of 1,000 sumples

Ta wotoypappata Ba cuykAivouv

o€ oXAMa OTIwG To TeEAEUTALO,

TIOPOTTAEV pWG.

AV KOVOVLKOTIOL)OOULE TO OXALA sample

value
WoTe T0 ePPASOV Tou va sivat Histogram of 10,000 samples

pHovada, TOTe 0TO TEPLypaLUQL
EXOLLE TNV CUVAPTNON TTUKVOTNTOG
rnBavotntog (pdf). sample

value

sample
value

pOw, <W <w,) = fwj £, (w)dw Histogram of 1,000,000 samples
"
odf fu W)
mple

'!H'ELIE
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Méon Tiun kot dStaomopa cuveXouc T.p. W

o=>5
i =100

20 30 40 S50 60 70 80 90 100 110 120 130

. f(x)
Méon Tl'ur'] H ‘uw - f—ocwa(W)dw \.\
2 0 4 g b X
P(a < X <b)= [ [f(x)ds
Turukn ardkAon o = Vo2 -
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H Katavoun tov Gauss — Kavovikn katavoun

A Gaussian random variable w with
mean ¢ and
variance o ? has a pdf described by

—(w-p)’
2072

Jy(W)=———

Av u=0 kot 02 =1 TOTE £XOUE TNV
kavovikn koatavopur N(0,1)

Marmal Distribution with . =0

o =0.25

ot =05 |
ﬂt =1II}




Yyohro oty katovour Gaussian / Normal

oo > az? 2T
/ e—am2d:c = \/E f e 2 dr = \ —
—00 a —0Q (1

e/ 2d¢x=1

[ 2=

15| > 2

f e Vdr = /7
— 0

1
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[kaovolavn katavoun — Mavtayxou mopovca

L O 66puBoc mou AapBavetol otov S£KTN elval ouxva To ABpolopa TTOAAWY ETUUEPOUG
BopUPBwWV avedpTNTWV HETAEL TOUC TTOU TtpoEPXoVTaL o TTOANEC SLAPOPETLKEC TINYEC.
To Kevtplko Oplako Oswpnua AéeL OtL To ABpolopd toug Ba eival Nkaouolavog BopuBoc,
eLOLKA av 0 aplBUOC Tou¢ eival HeEYAAOC.

0 To oxnpa deiyvel ta LOTOypApHATO TwV anoteAeopdtwy 10.000 Sokipwv (emavaAnPpewv)
aBpoiopatog 100 tuxaiwv delypdtwy mou avtAndnkav amno [-1,1] xpnolponotwvtag SVo
SLaPOPETIKEG KATAVOUEC.

/1\1 Triangular Uniform 05
_—T1 >
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Napadeypa Kevrpikou Oplakol Oswprpotoc

-

L

1

D

B ot Kotavopés TmV detyHaTiKOV HEGmV etvat avTicTotya,

v n =4:

1

| A 2N

=

Koty n = 25:

.
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2X€on TNC NKaouoLaVAC KOTALVOLNG ME TNV
Kavovikn N(0,1)

@ Value x from RV X N(x,0):

kaovolavi
KOLTOVOLN

= Value z from RV Z N(0,1):

Tunonownpévn Nkaovolavn
KOLTOAVO N
Kavovikn katavoun N(0,1)

M z Score transformation:

H tiun z delyvel mOOEC TUTILKEG OTOKALOELG O
QTEXEL N TLUA X oo TO HECO 0po U. Eotw x =190,
u =150, o =25, tote 7 =(190-150)/25 = 1,6.

AnA. n tun 190 eivat 1,6 TUTILKEC ATtOKALOELC
mavw amno to 150.
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Xpnon tng tunonotnpevnc katavopng N(0,1)

AwatiBevtal mivakec ou delyvouv TEC TNG aBpoloTtikig katavoun¢ (Cumulative
Distribution Function - CDF)

M.x. yia z = - 0.81, toTE QMO TOUC Ttivakeg alipvoupe CDF(z) = P(z £-0.81) = 0.2090

z=-.81 Z
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CDF tng tuntontowinpuévng Kavovikng Katavoung

Cumulative Distribution Function of the Standard Normal Distribution |
Example: If £ is standard Normal random variable, then F(1.00) = P(Z < 1.00) = .8413
z 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09

-3.0 0.0013 0.0013 0.0013 0.0012 0.0012 0.0011 0.0011 0.0011 0.0010 0.0010
-2.9 0.0019 0.0018 0.0018 0.0017 0.0016 0.0016 0.0015 0.0015 0.0014 0.0014
-2.8 0.0026 0.0025 0.0024 0.0023 0.0023 0.0022 0.0021 0.0021 0.0020 0.0019
2.7 0.0035 0.0034 0.0033 0.0032 0.0031 0.0030 0.0029 0.0028 0.0027 0.0026
-2.6 0.0047 0.0045 0.0044 0.0043 0.0041 0.0040 0.0039 0.0038 0.0037 0.0036
-2.5 0.0062 0.0060 0.0059 0.0057 0.0055 0.0054 0.0052 0.0051 0.0049 0.0048
-2.4 0.0082 0.0080 0.0078 0.0075 0.0073 0.0071 0.0069 0.0068 0.0066 0.0064
-2.3 0.0107 0.0104 0.0102 0.0099 0.0096 0.0094 0.0091 0.0089 0.0087 0.0084
-2.2 0.0139 0.0136 0.0132 0.0129 0.0125 0.0122 0.0119 0.0116 0.0113 0.0110
-2.1 0.0179 0.0174 0.0170 0.0166 0.0162 0.0158 0.0154 0.0150 0.0146 0.0143
-2.0 0.0228 0.0222 0.0217 0.0212 0.0207 0.0202 0.0197 0.0192 0.0188 0.0183
-1.9 0.0287 0.0281 0.0274 0.0268 0.0262 0.0256 0.0250 0.0244 0.0239 0.0233
-1.8 0.0359 0.0351 0.0344 0.0336 0.0329 0.0322 0.0314 0.0307 0.0301 0.0294
-1.7 0.0446 0.0436 0.0427 0.0418 0.0409 0.0401 0.0392 0.0384 0.0375 0.0367
-1.6 0.0548 0.0537 0.0526 0.0516 0.0505 0.0495 0.0485 0.0475 0.0465 0.0455
-1.5 0.0668 0.0655 0.0643 0.0630 0.0618 0.0606 0.0594 0.0582 0.0571 0.0559
-1.4 0.0808 0.0793 0.0778 0.0764 0.0749 0.0735 0.0721 0.0708 0.0694 0.0681
-1.3 0.0968 0.0951 0.0934 0.0918 0.0901 0.0885 0.0869 0.0853 0.0838 0.0823
-1.2 0.1151 0.1131 0.1112 0.1093 0.1075 0.1056 0.1038 0.1020 0.1003 0.0985
-1.1 0.1357 0.1335 0.1314 0.1292 0.1271 0.1251 0.1230 0.1210 0.1190 0.1170
-1.0 0.1587 0.1562 0.1538 0.1515 0.1492 0.1469 0.1446 0.1423 0.1401 0.1379
-0.9 0.1841 0.1814 0.1788 0.1762 0.1736 0.1711 0.1685 0.1660 0.1635 0.1611
-0.8 0.2119 0.2061 0.2033 0.2005 0.1977 0.1949 0.1922 0.1894 0.1867
-0.7 0.2420 0.2389 0.2358 0.2327 0.2296 0.2266 0.2236 0.2206 0.2177 0.2148
-0.6 0.2743 0.2709 0.2676 0.2643 0.2611 0.2578 0.2546 0.2514 0.2483 0.2451
-0.5 0.3085 0.3050 0.3015 0.2981 0.2946 0.2912 0.2877 0.2843 0.2810 0.2776
-0.4 0.3446 0.3409 0.3372 0.3336 0.3300 0.3264 0.3228 0.3192 0.3156 0.3121
-0.3 0.3821 0.3783 0.3745 0.3707 0.3669 0.3632 0.3594 0.3557 0.3520 0.3483
-0.2 0.4207 0.4168 0.4129 0.4090 0.4052 0.4013 0.3974 0.3936 0.3897 0.3859
-0.1 0.4602 0.4562 0.4522 0.4483 0.4443 0.4404 0.4364 0.4325 0.4286 0.4247
-0.0 0.5000 0.4960 0.4920 0.4880 0.4840 0.4801 0.4761 0.4721 0.4681 0.4641




CDF tng tuntontowinpuévng Kavovikng Katavoung

z 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09

0.0 0.5000 0.5040 0.5080 0.5120 0.5160 0.5199 0.5239 0.5279 0.5319 0.5359
0.1 0.5398 0.5438 0.5478 0.5517 0.5557 0.5596 0.5636 0.5675 0.5714 0.5753
0.2 0.5793 0.5832 0.5871 0.5910 0.5948 0.5987 0.6026 0.6064 0.6103 0.6141
0.3 0.6179 0.6217 0.6255 0.6293 0.6331 0.6368 0.6406 0.6443 0.6480 0.6517
04 0.6554 0.6591 0.6628 0.6664 0.6700 0.6736 0.6772 0.6808 0.6844 0.6879
0.5 0.6915 0.6950 0.6985 0.7019 0.7054 0.7088 0.7123 0.7157 0.7190 0.7224
06 0.7257 0.7291 0.7324 0.7357 0.7389 0.7422 0.7454 0.7486 0.7517 0.7549
0.7 0.7580 0.7611 0.7642 0.7673 0.7704 0.7734 0.7764 0.7794 0.7823 0.7852
0.8 0.7881 0.7910 0.7939 0.7967 0.7995 0.8023 0.8051 0.8078 0.8106 0.8133
0.9 0.8159 0.8186 0.8212 0.8238 0.8264 0.8289 0.8315 0.8340 0.8365 0.8389
1.0 0.8413 0.8438 0.8461 0.8485 0.8508 0.8531 0.8554 0.8577 0.8599 0.8621
1.1 0.8643 0.8665 0.8686 0.8708 0.8729 0.8749 0.8770 0.8790 0.8810 0.8830
1.2 0.8849 0.8869 0.8888 0.8907 0.8925 0.8944 0.8962 0.8980 0.8997 0.9015
1.3 0.9032 0.9049 0.9066 0.9082 0.9099 0.9115 0.9131 0.9147 0.9162 0.9177
14 0.9192 0.9207 0.9222 0.9236 0.9251 0.9265 0.9279 0.9292 0.9306 0.9319
1.5 0.9332 0.9345 0.9357 0.9370 0.9382 0.9394 0.9406 0.9418 0.9429 0.9441
1.6 0.9452 0.9463 0.9474 0.9484 0.9495 0.9505 0.9515 0.9525 0.9535 0.9545
1.7 0.9554 0.9564 0.9573 0.9582 0.9591 0.9599 0.9608 0.9616 0.9625 0.9633
1.8 0.9641 0.9649 0.9656 0.9664 0.9671 0.9678 0.9686 0.9693 0.9699 0.9706
1.9 0.9713 0.9719 0.9726 0.9732 0.9738 0.9744 0.9750 0.9756 0.9761 0.9767
20 0.9772 0.9778 0.9783 0.9788 0.9793 0.9798 0.9803 0.9808 0.9812 0.9817
2.1 0.9821 0.9826 0.9830 0.9834 0.9838 0.9842 0.9846 0.9850 0.9854 0.9857
2.2 0.9861 0.9864 0.9868 0.9871 0.9875 0.9878 0.9881 0.9884 0.9887 0.9890
23 0.9893 0.9896 0.9898 0.9901 0.9904 0.9906 0.9909 0.9911 0.9913 0.9916
24 0.9918 0.9920 0.9922 0.9925 0.9927 0.9929 0.9931 0.9932 0.9934 0.9936
25 0.9938 0.9940 0.9941 0.9943 0.9945 0.9946 0.9948 0.9949 0.9951 0.9952
26 0.9953 0.9955 0.9956 0.9957 0.9959 0.9960 0.9961 0.9962 0.9963 0.9964
2.7 0.9965 0.9966 0.9967 0.9968 0.9969 0.9970 0.9971 0.9972 0.9973 0.9974
28 0.9974 0.9975 0.9976 0.9977 0.9977 0.9978 0.9979 0.9979 0.9980 0.9981
29 0.9981 0.9982 0.9982 0.9983 0.9984 0.9984 0.9985 0.9985 0.9986 0.9986
3.0 0.9987 0.9987 0.9987 0.9988 0.9988 0.9989 0.9989 0.9989 0.9990 0.9990




AvAAuGCN TWV ATIOTEAECUATWY TNG
NPOCOoOLWOoNG

H npooopolwon tn¢ TNAEMKOWVWVLAKNAC KWWACEWCS pmopel va BewpnBel we n
epappoyn twv peBOdwv tnC tuyaiag delypatoAnPlog o€ QLTIOKPOTLKA Ko
rBavoTika mpofAnuata. EmMopévwe yla va UTTOAOYLCOULE TNV HECN TLUN TWV
OELYHATWY TIOU TIAPVOUUE QO TA OQTOTEAECHOTA TNG TPOOCOUOLWONC
epapuolovpe MOAU cuyxvd TNV HEBOSO TWV SLACTNUATWYV EUMLOTOGUVNG
(confidence interval).

Ooo uLkpOTEPO €ival To Slaotnua T000 akplBEoTEPOC €lvall 0 UTTOAOYLOUOC
NG Héong TuAC. Eva dldotnpa gpmiotoouvng umoAoyiletol pe taélvopnon
TWV AMOTEAECUATWY O KATAAANAQ cUVOAQ, PAcel oplopeEvwY pLeBOdwv Tou
nepLypadovIaL KATWTEPW.
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Alootnpota Epmniotoouvnc

‘Eotow o1t Bélovue vo EKTIUNGOVUE TNV HECT TN K &EVOC
kavovikoy mindvopod. Ivepilovpe 011 0 derypotikds pécoc X
glvol  por apePOANTTN eKTiunTpLa Tov u. Emiong épovue ot

X -
o/ /n

Ac¢ vrobécovye OTL 1 S16Topd 6~ TOL VIO HEAETN TANOVGHOY
glvol yvooTn Kot 0Tt OEAOVUE VO KATOUOKEVAGOLUE Eva 95% ddotnuoa
EUTICTOGLVIG Y10t TO L. ®&lovue omAaon va Ppovue €va odotnuo
TPOYUOTIKOV apliuU®V TOL VO TEPIEYEL TNV TPUYUATIKT TIU TOV U UE
mbavomta 0.95. Avtd etval 1codovvouo pe to va fpebodv 0Vo TIHEG
Xp Ko Xy TETOEC MOTE

P (XL < L < X[]) =0.95

~ N0, 1)

TitAog EvotnTag
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Alaotnuata Epmiotoouvng (ouvvexela 1)

Aobévtog ot1,

X -

G/\F

avto €ival 1odvvapo Le To vo Bpedovv ovo onueia Zp Kot Zy amd
TOVC TIVOKEG TNG KOVOVIKNG KOTOVOUNG TETO0 (DOTE,

X —
P(Z < =2 <7,)=095

o/ /1

~ N(0,1)

Onm¢ TpoKvTTTEL O TO GO, TOL UKOAOVOET

Onwc pmopeite va emaAnBevoste
aro toug mivakeg CDF tng
TUTIOTIOLN uévr]q Kavovikn¢ Katovoung
yla z = 1.96 €xoupe P(z < 1.96) = 0.975
ANnA. Zy 675 = 1.96
EnaAnBevoate emiong Ot Zg 5 = -1.96

....................
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Ataotnpata Epmiotoouvng (ouvexeila 2)

Emouévac,

X —
P(- Z_975 < ﬁﬁ Z_975 ) =0.95

Avvovtog ) oyéon ot Mg TPOC L TOUPVOVLE,

P(i - Z_975 % <U< i + Z_975 % ) =0.95
Emouévmc to 95% o1dotua epumotocvvne (confidence interval) yia
TNV UECT TIUN W ELVOL TO,

— G
X+ Lors —— 2,575 = 1.96

Vn
[llo yevikd o pe Pdon v AOYIKN] TOL OVOTTOEOLE, TO
100(1-0)% o16otiue euriotoadvNg yio. Y HETN TIUN [ EVOS KAVOVIKOD
LE YVWOTH S100Topa o Exel GKpa,
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AvaAuon TwV AMOTEAECHATWY TPOCOMOLWONC
e tnv neBodo twv enavainPewv

H n€6odog twv enavaAnPewv (replication method)

Me tnv pEB0SO aUTH TPAYLATOTIOLELTAL EVOC APLOUOC TIPOCOUOLWOEWVY KoL
uTtoAoyilovtal N PHéon TIUA Ko To dtaotnua epmiotoovvng, adou amoppldOouv ol
OPXLKEC LETPNOELC cUpPWVA PE Ta akoAouBa (BA. oxAua):

1) H mpooopoiwon Eekvael amo pia kaboplopévn apxLkn KATAOTAON LOOPPOTILOC OTIOTE
evOEXOUEVWC va Un xpeLaletal va anoppiPoUpE TIC ApXLIKEC LETPHOELC.

2) H mpocopoiwaon Eekvael amo tnv LNOEVLKA apXLKA KATACTOON KAl aroppintovial ot
OPXLKEC LETPNOELC LEXPLS EVOC XpOVoU T. 2Tnv mpaén o kaboplopog tou T yivetal
EUPETLKAL.

Apyiweas Metprioeig

Y

P
-

o
-

t t T
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AvaAuon TwV AMOTEAECHATWY TPOCOMOLWONC
e tnv neBodo twv emavainpewv (1)

Av oL petpnoetg X, X,,..., X, yla pa moootnta X ivol aveéaptnteg, TOTE To Staotnua
gumiotoouvng [, *, Ky] TNG pEoNG TG p= E{X}, pe mBavotnta (1-a), umoAoyiletat wg
e&ne:

Edv 02 elval n Staomopad tne X, TOTE N HEON TLUA TWV LETPHOEWV £ival:

::-——-jE:>< (14)

Kol UUPWVAL LE TO KEVTPLKO OPLAKO Bewpnua akoAOUBEL TLEPLITOU TNV KOVOVLKI KOTOLVOUN
N( 1, 0%2/n ), pue p€on TN M kot Staoropad 62/n, KAOWCE To N TELWVEL OTO Amelpo. Baosl Tou
Bewprpatog autou, Ta OpLa TOU SLACTAHATOG EUMLOTOOUVNG K,* KOt W, , He TiBavotnta (1-
a) x 100% kaBopilovtal amnod tnv oxeon:

‘4;} )(4-———-u (15)

“n

Omov U, = 2, €lvon 1 TN TNG KOVOVIKNG KATAVOUNG Y10 TNV OTToia: Ma a=5%, a/2 = 0.025
P{X> Uy} =0a/2 (16) Kot Z/, = 1.96
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AvaAuon Twv AMOTEAECUATWY NTPOCOUOLWONC
ne tnv neBodo twv emavainpewv (2)

ZuvnOwce n SLaoTiopad 62 lvall AyvVWOoTH KL OO TO ATOTEAECUA TNE TIPOCOUOLWONG
(ueTpnoelg) umoAoyiletal n Stoomopd Tou Sslypatog S? (Turmikn amokAwon S):
n
st =L Y, -XP a7

n-1ia
n omola amoteAsl apepOANTTN eKTiUNON TG 02. ' AUt TNV eplmTwon, omou avti
NG 0% EXOUUE TNV S?, XpNOLUOTIOLE(TaL QVTL TNG Uy = Z,, 5, N AVTiOTOXN TWUA t,,"t TG
Katovounc t (katavoun Student) pe BaBpouc eAeuBepiacg n-1.

O nivakag divet tnv tun g t,,"* yia ubavotnra 1-a = 95%.

Aoz d=rypndartoewv (n) | BoOpoi si=svlspioc (n-1) t gos2
2. 1. 12.706
3. 2. 4.303
4. 3. 3.182
5. 4. 2.776
6. 5. 2.571
7. G. 2.447
8. 7. 2.365
9. S. 2.306
10. O. 2.262
11. 10. 2.228
12. 11. 2.201
13. 12 2.179
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AvaAuon TwvV AMOTEAECUATWY TIPOCOUOLWONC
e tnv neBodo tNC HEONC TLUNC UTTOOUVOAWVY

H n€Bodoc tng péong tiung unoocuvoAwv (Batch Mean Method)

Edw, n delypata ta onoia €xouv AndOel armod tnv ekTEAEoN HLOC
npooopoiwong xwpilovtol ce M utooUvoAa Ttou To KaBeva repthapBavel
n'=n/M &eiypata (BA. oxua). H peon TLpn Ko To SLAoTNUa EUMLOTOCUVNG
urtoAoyilovtol amnod ta M umocuvoAa.

ApjKec peTpiioelg

neveboc
VTOCGUVOAOUD

Metpnoeic

Xpovoc
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AvaAuon TwvV AMOTEAECUATWY TIPOCOUOLWONC
ne tnv neBodo tnc peoNC TLUNC UTTOCUVOAWV (1)

Av X . elval Ta i-oota delypata Tou m-0o0TOU UTOGUVOAOU, TOTE N MECNH TLUN TOU
UTtooUVOAoU Sivetal amo tnv oxEon:

10
xm :_.mei (18)
N g

KOlL N CUVOALKN LECHN TLUN TWV LETPHOEWV OO TNV OXEoN:

X =t Mx
_Mzz m (19)

To mMAnBo¢ M Twv UMTOCUVOAWV TIPETEL VO €lval LEYAAO WOTE VA LOXUEL TO KEVIPLKO
oplako Bewpnua. Av kal dpaivetal mpoTHoTtepo va anoppldBoUv OpLOUEVEC LETPAOELC
uera&b TWV UTTOCUVOAWV WOTE val artocbsuxee't n aMn)\oouoxéuon HeTatv ToUg, elvai
YVWOTO OTL N 6Laonopa TWV éstvuatwv LELWVETAL LE TNV XPION AUTWV TWV usrpncswv
‘ETOL, OTLC TIEPLOCOTEPEC nepmrwostq, acbou armoppiPoOUHE TIC OPXLKEC uerpncaq g
neplodou T, otn HEB0SO auTn XpnoLpomoloUvTal OAEC OL UTIOAOLTTEG LETPAOELC.
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AvaAuon TwvV AMOTEAECUATWY TIPOCOUOLWONC
ne tnv nEBodo tnc peEoNC TLUNC UTTOCUVOAWY (2)

Jtnv mpaén, yvwpilovpe otLyla n’ > 25 n aAAnAocuoxEtion HETOEY TWV UTTOCUVOAWVY
KaOlotatol apeAnNTEQ, KAl N LEOT TLUI) TOU UTTOCUVOAOU )_(m akoAouBel oxedov tnv
Kavovikn katovour N(p, 6%2/n’), 6mou W KoL 0 €lval n HECN TLUH KOL N TUTILKH OTTOKALON
Tou X, avtiotolya.

EMopévwe, Ta 0pLa Tou SLoTAMATOC EUTTLoToouVNG uTtoAoyilovtal we €EAC:

Om

Ha | _%
ﬂa}_x Moy (20

omnou o,,% n dtacmopd Tou X _

-+

Av n Siaomopad o2 eivat Ayvwotn, Xpnolponolouue tnv Selypatikn Slaomopd:

L Sx,-Xf @

S ——
M-1%
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[MTAPAAEITMA MNMAPOY2IA2H2
AMNOTEAEZMATQN MPO2OMOIQ2H2

13-Node Network

42
Y
36 [m—7— - Large-Scale PBM [~~~ T T T T T 2T T
33+—---®- OptimalPBM | _ T
30 | —e— Without Control

Maximum CBP (%)

0% 20% 40% 60% 80% 100%
Maximum Traffic Fluctuation
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MNapadelypo ovaAuon OITOTEAECUATWY

npooopolwonc
Napadewypa 3

ATo tnv mpocopolwon otov H/Y evO¢ CUOTIHOTOC AVAOVAC, O LECOC APLOUOC
KANOEWV 0TNV OUPA AVOOVAGC, yia 10 xpovikd dlaothpata LETPoswWY, palveToLl oTov
akoAouBo nivaka. Znteital:

1) No ekTiunBel n pEon T Tou aplBpol TwV KAGOEWV OTNV OUPA AVALOVIG HE
rmiBavotnta Adbouc 5%.

2) Av 0 puBuoc adLeEnc Twv KAnoswv eivat A = 0.5 KAROELG / sec Kat n LEON TLUN TOU
XpOvou efumnpEtnong Twv KAnoswv eivatl h = 1 sec, va BpeBel o pEooc xpovog
OVOLUOVAC TWV KANOEWV OTNV oupA.

A/A Xpovikov Mesoov jkog A/A Xpovikot Mescov njkoc
OLUGTI|HUTOS ovpds OLUGTI|NUTOS ouvpag
HETPIGEDV Uvapovie HETPIGEDV AT =
1 1.6066 6 1.4882
2 1.1960 7 1.5795
3 1.6180 8 2.2253
4 2.0105 9 1.7656
5 0.9609 10 1.4930

Oswplia TnAemik. Kivnong — Evotnta 13: NMpoocopoiwon

57



MNapadeypa ovaAuon armoTeEAECUATWVY

npooopolwonc (1)

AYzZH

1)

2)

Edappolovtag tnv nEBodo tnC HEONC TLUNG TWV UTTIOOUVOAWVY Ba TpETEL
va Bpolpue €va Slaotnua eumiotoolvng omou pe mibavotnta 95% Ba
Bploketal n pEoN T Tou aplBpol Twv KANCEWV OTNV oUpA AVOOVAC.
O aplOuoc Twv uTtooUVOAWYV eivat M = 10.

H péon tun twv 10 autwv petpnoswy gival L=1.5944. EmopEvwe, amo
NV (21) umoAoyiloupe TNV detypatikn dtoomopa S?= 0.1314.

ATtO TNV Katavoun t pe BaBuouc eAevBepiag M-1 = 9, €xoupe (Baoel tou
riivaka 8.5) OtL ty s5/,° = 2.262. Apa arod Tnv (20) yia Uy, =t gs,° = 2.262
kot 0,,=5=0.3625 AauBdavoupue ta opla Tou SLACTAHATOG EUMLETOOUVNG:
Wt KoL, = 1.5944 +0.2593. AnAadh [1.3351, 1.8573].

ATt tov vopo tou Little o p€ooc xpovoc mapapovnC Twv KANCEWV oTnV
oupa avapovnc Ba didetatl and W= L/A =1.5944/0.5= 3.1888 sec.
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AvAAUGCN TWV OITOTEAECUATWY TNC
NPOCOMOLWOoNC WE TNV avayevvnTikn nebodo

H Avayevvntiki M£Bodog

Mwa otoxoaotikn OSwadikaocia {X(t); t>0} ovoupdletar avayesvvntik Siadikaocia av
cupneplpEpeTal cUUPwWvVA PE TILOAVOTIKOUC KAVOVEC aveEAPTNTOUC TWV CUUBAvVTWY Tou
NMopeABOVTOG, yLa pLa OELPA XPOVIKWYV OTyUwV {t,}, Ta avayevvntikd otypotuna. M.y.,
0’ €va cvotnua avapovng, av {t. } elvatr otypotuna adp¥ng kKAnoewv otav to cuotnua
elval kevo, tOte 1O TANOOC TWV KANOEWV TIOU UTIAPYXOUV OTO OCUOCTNHO OTtOTEAEL
aVOYEVVNTLKN SladLkaoia PE aVOYyEVVNTIKA OTLYULOTUTIA TLG XPOVLKEG OTLYMEG {t,}.

H avayevvntik pEBodoc PBaoiletal otnv oapxn OTL T UMOCUVOAQ TIPETEL Vo
oxnuatilovtal PeTAfy AVOYEVVNTLKWY OTLYULOTUTIWV WOTE VA TTAEOVEKTOUV aVOAUOVTAC
TO LE TOUC KOWVOVEC Twv otoxaotkwyv dtadwkaowwv (BA. oxnua). T.x. pumopoupe va
KaOopilooUE EK TWV TIPOTEPWYV TO UNKOC TOU UTTOAOYLOTLKOU XPOVOU TIOU QTTALTELTAL YL
TNV emnitevén tng mpokaBoplopevng akpifelag ota anoteAéopata TS MPOooUoiwong .

N povog t

MeTpnosig

Kykiog avayEVvIong

Oewpia TnAemik. Kivnong — Evotnta 13: MNpocopoiwon 59




2uvNOn Aabn otic mtpoocopolwaoelc (1)

1) Avapuoaoto ernirtebo AenmtougpeLaC:

H mpooopolwon €MUIpENEL TNV UEAETN €VOC CUOTAUOTOC HE TIEPLOCOTEPEC
AETITOUEPELEC T’ O,TL N AvaAUTIKA HEB0SOC. Ta avaAuTIKA LOVTEAQ OTALTOUV
ouvnNBwWC OpPKETEC QMMAOTIOLNOELC KoL UTtoB€oel.  AnAadn €va avaAuTiko
LOVTEAO TIEPLEXEL ALYOTEPEC AETITOUEPELEC.

To mooo Aemrtopepelako Ba eival Eva pPovtEAo ipooopoiwong e€aptatal Lovo
arto tov SLaBEoLo XpOVo yLa TNV aVATITUEN TNG TTPOCOMOLWONC.

Ooo0 meplocoTeEPO AEMTOUEPELOKA QATTALTOUUE VA Elval N Mpooopoiwon, T0c0o
TIEPLOOOTEPOC XPOVOC ATTOLTELTAL YLOL TNV OVATTTUEN TNC.

AoapBavovtag ur’ oPn TOANEC AemTouépeleg auéavetal n mBavotnta
UTtapéng ateAELWV eVw Yivetal o SUCKOAOC O EVTOTILOHOG TOUC.
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2uvNOn AaBn otic mpoocouolwaoelc (2)

2) AkataAAnAn yAwooa rtpoypauuatiouou:

H emloyni tn¢ YAWOOOC TIPOYPAUUATIOHOU €XEL CNUOVILKO OVTLKTUTIO OTNV
ypnyopn avamtuén tou poviélou. OL YAwooeg mpooopoiwong L6kol okormou
(special-purpose simulation languages) armattoUv AlyOTEpo XPOVO yla TNV
QVATTTUEN TOU HoVTEAOU Ko SteukoAUvouv Sladopa yevika kaBrikovia Omwc n
enaAnBeuon (verification) katl n otatlotky avaivon.

ATtO TNV AAAN TTAEUPA Ol YAWOOEC YEVIKOU OKOTIOU €lval TIEPLOCOTEPO OLKELEC
OTOV  TIPOYPOUMOTLOT) KOl TApEXOUV  KAAUTEpO  EAeyxo  oOTnVv
QTTOTEAECUATIKOTNTO TNG TTPOCOMOLWONG KAl OTOV XPOVO EKTEAECNC.
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2uvNOn Aabn otic mpoocopolwaoelc (3)

3) AvemniBeBaiwto AoyLouULKO:

MoAAEC dOpPEC T HOVTIEAQL TpooopOoiwoNng eival HEYAAA UTIOAOYLOTLKA
npoypappota Kol ivol rmBavo va €xouv apketec ateAetec (bugs) n Aabn
npoypappatiopol tov Ba odnynoouv o€ emtopaln CUUEPACUOTAL.

4) Akupa povteda:

AKOUN KoL OV TO TIPOYpPAUpa Tipooopoiwong elval aAdvBaoto Umopel va pnv
QVOTIOPLOTA OWOTA TO TPOYUOTIKO ovotnuo €€ attiag AavOoopEvwy
uTtoB€oewv mou oxetilovtal e TNV cupnePLopPd TOU CUOTHUOTOC.

5) AKataAAnAn avTiUETWITLON QPXIKWY CUVENKWV:

To apxLko otadlo pLog pooopoiwong Sev elval YEVIKA OVTUTPOOWTIEVUTIKO TNG
OUUTEPLPOPAC EVOC CUCTAMATOC OE HlOL KOTAoTaon Looppormiag. 2uvhoOwc
OPXLKA EXOUHE TO METAPATIKO OTAOLO KOl ETMOMEVWG EeMIBAAAETOL va
arnoppldpOeL.
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2uvnon Aadn ot mpooopolwaoels (4)

6) lMpocouolwaoelg TOAU ULKPNG SLAPKELOC:

OL avaAUTEC ouyxva TtpooTtaBouV val E€0LKOVOLLIO0UV XPOVO «TPEXOVTACY TIOAU
ULKPEC  TIPOOOUOLWOELS. To QTMOTEAECUOTO OE OWUTEC TIC TIEPLTTWOELC
g€apTwvTal KATA HEYAAO PaBULO Ao TIC ApPXLKEC CUVONRKES Kal UIMOPEL va pnv
QVTUTPOOWTIEVOUV TO TIPAYHATIKO CUCTNMAL.

7) Mtwyec yevvntplec tuyaiwv aptduwv:

Ta HOVTEAQ TIPOCOMOLWONG ATALTOUV TUXOLEC TTOCOTNTEC Kal oL SLadLkaoieg yLa
TNV Topoywyn TuXoiwv oplBuwv KaAoUVTOL YEVVATPLEG Tuxaiwv aplbpwv.
Elval aodaAéotepo va xpnoLpomolnbel pla yvwotr YEVVATPLY, N omoio €XEL
Se€odika avaAuBel, mapd va avarmtuéel KAmolog Tnv SLKr) Tou.

8) AkataAAnAn ertidoyn twv aptGuwv «seed» (omopog):

Onwc eidape oL yevvATpLEC TUXOLWY aplOUWV gival UTTOAOYLOTIKEC SLadikaoieg
oTLC omoliec av doBel €vag tuxaioc aplOuog mapayouv evav aAlo. O TPWTOC
Tuxaioc aplBuoc o’aut) tnv akoloubia aplBpwv ovopdletol «seed» Ko
MOPEXETAL OO TOV avoAUTH. To «seed» ylol SLOPOPETIKEC atKOAOUBIEC TUXOLWY
apLOUWV TIPEMEL VO ETUAEYETOL HE TTOAU Ttpoooxn (Xprion MpwItwyv aplbpwv) yla
va dtatnpnBel n otatlotikn avetaptnoio PeTAEL Twv akoAouOLwv.
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MNapadeypa

Ye éva oUOTNUO AVOUOVAC 0 pUBUOC APLENG TV KANCEWV €ival, KaTA HLECOV OpO,
24 kKANOelC TNV wpa. Ao mpooopoilwon tng kivnong otov H/Y, eAndpOnoav ot
HLETPNOELG, TTOU daivovTol OToV TapaKATW Ttivaka, o€ 10 xpovikd dtaothpata, yLo
TO HECO UNKOC TNC oxnMUat{lopevng oupac avapovnc. Ta dvo mpwta dtaotApaTa
EKTLUATOL OTL EKPpAlOUV TNV PETAPATLKA KATAOTOON TOU cuoTthuatoc (stabilization
time).

Na BpeBel to ddotnpa gumiotoolvnG OTO OTIOLO EUPLOKETOL TO UKOC TNC OUPAC
QVOOVAG, KATA PECOV 0pOo, HE TiBavotnta AdBoug 5%, edpapuolovtag tnv pebodo
NG HEONC TLUN S TwV UTtoouVOAwV (Batch Mean Method).

Av n HEoN TIUA TOU XPOVOU gEUTINPETNONG TwWV KANOgwvV gival 5 min, va BpeBel o
HECOC XPOVOC QVOMOVAC TwV KANOEWV OTNV oupd, KoBwWC KoL 0 UECOC XPOVOCQ
TLOPOLLOVAC TWV KANOEWV O0TO CUCTNMAL.

Elvol kavomolnTtikog o aplOpoc twv dtaotnuatwyv pétpnong, MNote Bewpeitat
LKOVOTTOLNTLKOC;

Mote €lpaOTE UTIOXPEWMEVOL VO XPNOLUOTIOLAOOUUE avTl TG ueBodou tng péong
TLUN G TWV UTTOOUVOAWV, TNV HEB0SO Twv emavalnPewv;
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Napadewypa (cuvexela 1)

Méoov UNKOG OUPAG

0.5098
3.5932
2.6066
2.1960
2.6180
3.0105
1.9609
2.4882
2.5795
3.2253

Xpoviko
Awdotnua

=
o
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Napadewypa (ouvvexela 2)

1) A@ou 1a dUOo TTPWTA XPOVIKA dIaCTANATA AVAKOUV OTNV METABATIKNA
KATAoTAON KATA TNV TTPOCOMO0IWON TOU CUCTHAMATOG, £€QIPOUVTAl ATTO TIC NETPrOEIC.
Apa N = 8 kai €101 UTro)\oinoups TNV JEON TIMA TWV JETPHOEWV:

X == Zx M—2.586

Apa 10 diacTnua apchoouvng yia TNV géon TINA Twv JETPRoEWYV Ba gival:

X
Ha } 2586+-2u_

i 8 %

OTTOU O €ival N TUTTIKI aTTOKAION TwWV JETPACEWYV Kal Ba uttoAoyioB¢i atrd Tnv dlaoTTopa:
8

2_ L S (x - XP=13(x _2586)
S _n_1i21(x, X) _7i§(xI 2.586)

= (0.00042436 + 0.1521 + 0.001024 + 0.18020025 + 0.39075001 +
0.00956484 + 0.00004225 + 0.40870449) / 7 = 0.1632586
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Napadewypa (ovvexela 3)

Apa o =0.404 (tetpaywvikni pifa Tou 0.16325806).

U, Eival N TINA TNG KAVOVIKAG KATAVOUNG Yia Tnv oTroia: P{X> u_,}=a/2.
ETTeidr) Opw¢ XpnOoIYOTIOIOUNE TNV dlacTTopd Tou deiyuaTog, 6a XpnOIUOTIOINOOUNE
TNV avTioToIXN TIMA TNS KaTavoung t (Student).

[a a=5%, arrd Trivaka TIywyv TNS Katavoung t yia 7 (= 8-1) Babuouc eAeuBepiacg
TTAIPVOUWE OTI t; o5/, = 2.365.
Apa
_|_
0.404
Ha =2.586+ ———2.365=2.586+0.3378

He \8

AnAadn To dIGoTNUA EUTTIOTOOUVNG YIA TO HECO WNKOC TS OUPAG AVAPOVAG gival
[2.248, 2.923].
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Napadewypa (ovvexeila 4)

2) O HECOC XPOVOC TTAPALLOVIC TWV KANOEWY OTNV OUPA AVAUOVAC Elval
nepinovu

e W=L/A=2.586/24 =0.10775 hours = 6.465 min = 6.5 min.

O HEOOC XpOVOC TTOPOMOVAC TWV KANOEWV 0To cuotnua eival mepimou T =
w+h=6,5+5min=11.5 min.

3) O aplOuoC twv SLaoTNUATWY HETPNONG Bewpeltal LKOVOTIOLNTIKOC
Ootav To SLAoTNUO EUMLOTOOUVNG €lval OPKETA «OTEVO». XTNV TIPOKELUEVN
nepintwon to dlaotnUa EUMLOTOoUVNG €lval OPKETA LKOVOTIOLNTIKO, aAAG Ba
pUropoloe va eKTIUNBel o€ OUVOAKO €UPOC SLAOTAHATOC EUNLOTOOUVNG
HUIkpOtepO Tou 0.5.
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Aoknon MNpooopuoiwonc 1

Mpoocopowote otov H/Y 1o ovotnua M/M/2 pe tnv pEBodo NG
pouAetac (MapkoBlavric aluvoidag) yia ¢optio kivnong a = 1 erl.
@ewpnote akoAoubia 16 tuxaiwv aplOuwv opolopopdPnG KATAVOUNG TTou
Ba dnuwoupynoete pe tnv moAAamAaoclaotikl pEBodo tou umoloimou
(x, =k x,_; (mod M)), pe 6o oag «seed number», aAAd erAeyovTag TLg
TIOPOLETPOUC £TOL WOTE VA TIPOKUTITEL PEYLOTN Tepiodog emavainyng
Twv Pevdotuyaiwv aplBuwv, akptPwc 16 aplBuol.

Me Baon tnv mpooopoiwon va umoAoyioete tnv miBavotnta anwAeiog
KANOEWG KAl VoL TNV CUYKPLVETE Ue TNV TN E,(1) = 20% mou TpOKUTTEL
arno tnv Erlang B formula.

InuelwTéov: Oev_YpnowiomnoloUue tnv HEB0do TNC POUAETAC OE ULKPA
cuotiuata, (mapd HOvov ydpw aoknoewg). Asv {nteitat kwoLKog
AoylopLkoU, mopd Hovov, o€ Tiivakeg, n doun twv dedopEvwy Kol Ta
QaMoTEAECATA TNE TpOooopoilwong, Brina poc BAua.
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Avon tnc Aoknonc Npoocopoilwonc 1

Eotw x,=1 (mod 2) = x,=2n+1, n=0, 1, 2, ..., OTOTE £0TW X, = 3.

Anodelyoupe Tnv emhoyn X, = 1, dLoTL ouctaotika entheyoupe seed number, ko BeAoupe ot
Stadoyikol seed numbers mou Ba emtAeyouv va pn Slapouvtat PETAEY TOUG.

O¢Aoupe 16 (Ppeudo)tuxaiouc aplBuolc. Apou 16 =24, emihéyoupue M = 2442 = 64,

Entiong, Béhovpe k=+3 (mod 8) = k=8n+3,n=0, 1, 2, ..., onote €éotw k=3.

BdoeL tng oxéocwg x, = 3 X, (mod 64), Ba AdBoupe tnv akolouBia twv Yeudotuxaiwv
aplOpwv R (2n otAAN Tou KATWTEPW Tivaka), TNV omola Stalpwvtog dtd 64 tnv HETAOETOUE
oto Staotnua (0,1) (3n otNAN).

AdoU TO cuoTnua €xeL Xwpntikotnta 2 trunks, Ba xpnolpomoijooupe otov H/Y €va
Stavuopa 2 Béoswv pe apxkeg TIHEC (0 0) mou onpaivel OTL To cUOTNUA APXLKWE ELVOL KEVO.
To ditdvuopa auto deixvetal otnv 7n otAAn Tou mivaka. AKoAoUBwG, Ba aAAAT{OUUE TIC TLUEC
anod 0 og 1 ywa va deixvoupe kataAnyn eAevBepou trunk Aoyw adienc kAnoewg (mbavotnta
P,=a/(a+n)), n and 1 oe 0 ywa va Seiyvoupe amereuBepwon katelAnppevou trunk Adoyw
TEPUATLOMOU KARoewG (mBavotnta Py =n/(a+n)).

AdLEn kKAnosw¢ Ba €xoupe Otav o Tuxaog aplBpoc Y eivat: 0 <Y < a/(a+n).

Teppatiopod KANoewe Ba €xoupe otav o tuxaiog aplOuog Y sivat: o/(a+n) <Y < 1, 6mou: n =0,
1,2, kaLa=1.

Apxka €xoupe mavta adén kKAnoswg, adou P,= 1 kot P,= 0.
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1° “run” tnc npooopoiwonc 1
IS XY A TS ey e

B 3 0047 0 AdLEN (1
9 0.141 0.50 0.50 AdLEn (1 1) NAI
27 0.422 0.333 0.667 Teppatiopds (1 0)
17 0.266 0.50 0.50 AdLEn (1 1) NAI
51 0.797 0.333 0.667 Teppatwopog (1 0)
25 0.391 0.50 0.50 AdLEn (1 1) NAI
11 0.172 0.333 0.667 AdLén (1 1) OXI

33 0.516 0.333 0.667 Teppatiopog (1 0)
35 0547 0.50 0.50 Teppotiopdc (0 0)

41 0641 1 0 AdLen (1 0) NAI
59 0922 0.50 0.50 Teppatwopog (0 0)

49 0766 1 0 AdLEn (1 0) NA
19 0297 0.50 0.50 AdiEn (1 1) NAI

57 0.891 0.333 0.667 Teppatwopog (1 0)
43 0.672 0.50 0.50 Teppatiopog (0 0)

1 0.016 1 0 AdLén (1 0) NAI
17 3  0.047

Ymnoloyiopog ¢ mhavotnrog anwieiog kMcewe, €otw Bl: Ytov avotépm mivaxa £yovpe

Kataypdyet 8 apifelg kAnoemv kot 1 andiewo (OXI). Apa B1=1/8. Av pdiota Bewpricovpe 6Tt

T TPAOTN YPOLLUN TOVL TIVOKa ovTod eKPpalel uetafatikn kotdotaot, tote B1 = 1/7 = 14.29%.
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2° “run” tn¢ nmpooopolwonc 1

mnmmmm

B8 5 o078 1 o0 AdEn (1 0
15 0234 050 050 AdbEn (1 1) NAI

45 0.703 0.333 0.667 Teppatiopog (1 0)
7 0.109 0.50 0.50 AdLen (1 1) NAI
21 0.328 0.333 0.667 AdLen (1 1) OoXI
63 0.984 0.333 0.667 Teppatiopog (1 0)
61 0.953 0.50 0.50 Teppatiopog (0 0)

55 0959 1 0 AdLEn (1 0) NAI
37 0.578 0.50 0.50 Teppatiopog (0 0)
47 0734 1 0 Adn (1 0) NAI

13 0.203 050 050 Ad¥n (1 1) NAI
39 0.609 0.333 0.667 Teppatiopog (1 0)
53 0.828 0.5 0.5 Teppatiopog (0 0)
31 0484 1 0 Adn (1 0) NAI
29 0.453 0.50 0.50 Ad¥n (1 1) NAI
23 0.359 0.333 0.667 Tepuatiopog (1 0)

5 0.078

Y moloyiopog Eavd g mbavotntac anmieiag kAnoews, £éot® B2: Ytov avatépm mivako £yovpe

Kataypayet 8 agi&elg kinoewv kot 1 andiewo (OXI). Apa B2 = 1/8. Av 1 mpdt™n Ypopuun tov
Tivako avtol ekEPAlel LETABOTIKN KATAGTAOT TOV cvathuatoc, tote B2 = 1/7 = 14.29%.
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3° “run” tn¢ mpooouoilwonc 1
LY TN Y e ey

B 11 0172 1 0 AdLEN (1

W8 33 0516 050 050 Tepuatopséc (0 0)

N 35 0547 1 0 AbEn (1 0) NAI
W 41 0641 050 050 Tepuatiopsc (0 0)
59 092 1 o0 AbEn (1 0) NAI
W 49 0766 050 050 Tepuatiopsc (0 0)

19 0297 1 0O AbEn (1 0) NAI
W 57 0891 050 050 Teppatopsc (0 0)

B 43 0672 1 0 AbEn (1 0) NAI
1 0016 050 050  Adn (1 1) NAI
0.047 0333 0667 Adn (1 1) OXI
9 0141 0333 0667 Adn (1 1) OXI
27 0422 0.333 0.667 Tepuatiopsée (1 0)

17 0266 0.5 05 AbEn (1 1) NAI
L 51 0797 0.333 0.667 Teppotopsc (1 0)

25 0391 05 05 AbEn (1 1) NAI
11 0172

2TOV OVOTEP® Tivako Eyovpe Kataypayel 8 apifelc kinoemv kot 2 anoisiec. Apa B3 = 2/8.

Av 1 1" ypoppr| tov mivokao avtod ekepdlel petafatiky KaTtdoToon TOV GLGTHHOTOG, T0TE B3

= 2/7 = 28.57%. 'Eto1, n mBavotra anwieiog kAnoemg ivar (B1+B2+B3)/3=19.05% (~20%0)
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